1. dbra

Legyen a kezdeti nyugalmi allapotban a kiils6 nyomas pg, a gumicsében pedig p. Ha a bels6 nyomast csokkentjiik
valamilyen médon (nem lényeges, hogy kiszivassal-e vagy hités atjan, hiszen az el6bbibdl ereds sulycsokkenéstol ugyis
el kell tekinteniink a kiils6 levegd felhajtoerejének elhanyagolasa miatt), a csé egy kicsit Osszébb nyomodik, amig a
gumicsé Osszenyomodasabol ereds rugalmas eré a nyoméscsokkenést ellensiilyozza: a csé egy elemi darabjara haté
rugalmas erék eredgGje kifelé mutat (lasd a 2. dbrat). Itt feltessziik, hogy a nyoméascsokkentéskor az 6sszenyomodasbol
szarmazo6 nyomas—novekedést bevartuk, és az erGegyensily rogton létrejon. A gumicsé hajlékonysaga azt jelenti, hogy
a hossztengelye mentén hajlitva, akadéalyozo eré nem lép fel (illetve elhanyagolhat6), de az 6sszenyomo6das mértéke elég
kicsi — feltéve, hogy a bels6 nyoméascsokkenés nem nagyon nagy. A gyakorlatban altalaban nem lenne célszerd ,kénnyen”
Osszenyomo6do csoveket hasznalni. (Hasonlo tulajdonsagt csoveket alkalmaznak gazvasalokhoz, viz tovabbitasara.) Ez
a kis 0sszenyomodas a végek rogzitett keresztmetszete miatt csekély hosszcstkkenést eredményez, ez azonban — mivel
eredetileg a cs6 két vége azonos magassagban volt az dbra szerint — a silyeloszldsban nem okoz valtozast, csupan a
cs6 kozépso része egy kicsit magasabbra kertil.
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Mi torténik a gumics6 Osszenyomoddasan kiviil? A bels6 nyomés a gumicsG 6sszenyomddéasa utan is kisebb marad
(p), mint eredetileg volt. Megmutatjuk, hogy kizvetleniil a nyomascsokkentés utan a hengerre miikods fiiggsleges erck
eredGje 0 marad. A hengerre a kovetkezd fiigg6leges irdnyu erék hatnak:

a henger silya: G,

a rugo6 huzoereje: R,

a rugo fel6li lapon a légkori nyoméastol szarmazoé ers: poF,

a gumics6ben a levegs nyomoereje: p’ F'

a gumicsd felerdsitésénél hato ers: Go— K, ahol G a gumicsé stlyanak a henger felé es6 része (képzeljiik a gumicsovet
a legmélyebben fekvd pontjanal szétvagva), K pedig a henger alatti gumicsGszakaszra hato erék ereddjének fliggsleges
komponense: K = poF — p'F.

Ezért a hengerre hato ersk eredgje

G1—R+poF — p'F + Gz — (poF —p'F) = G1 + G2 — R=10,

mivel az eredmény fiiggetlen p’-t6l, és a nyomascsokkentés el6tt a rendszer egyensilyi allapotban volt.
Tehat a nyomaéscsokkentés utdn a hengerre fiiggsleges irdnyd er6 nem hat, azonban a gumicsé — hasonléan a
fémmanomeéter miikodéséhez — egy bizonyos mértékben befelé hajlik, ez a rugot is valamivel jobban megnyujtja.



